

Соха, лапоть и демография

Россияне не хотят рожать! – сетует правительство. В ход идут разные предложения: дискотеки для старшеклассников и дополнительные баллы на ЕГЭ для молодых мам, запрет на пропаганду чайлдфри и налоги на бездетность, проверки на фертильность и отчёты по коэффициенту рождаемости среди сотрудников организаций. И всё равно рождаемость продолжает снижаться ударными темпами.

Так, если в 2012 году на 1 тыс. человек приходилось 14,7 рождений, то уже в 2022 году – только 8,8 рождений. Растёт число домохозяйств, которые состоят только из одного человека: С 2002 по 2020 год оно увеличилось с 22 до 32%. При этом в крупных городах рост бездетных и даже неженатых гораздо выше. В Москве доля домохозяйств из одного человека выросла за те же два десятка лет с 27 до 52%. А в Санкт-Петербурге доля одиноких увеличилась с 24 до 49%.

Но парадокс заключается в том, что рожать россияне как раз не против! Чем больше у респондентов доходы, тем выше у них желание обзавестись потомством, показывают социологические опросы. Заметнее всего (с 16 до 23%) доля желающих завести ребёнка возрастает при переходе с уровня дохода в 20–80 тысяч рублей в месяц на уровень в 80–120, сообщают исследователи. Между тем, у подавляющего большинства россиян текущие доходы значительно ниже этого порога.

Желающих стать многодетными родителями в России тоже достаточно. Более 53% россиян в идеальных условиях хотели бы трёх и более детей. Согласно данным ВЦИОМ, доля тех, кто хочет иметь троих детей, выросла до 31%, четверых – до 22%. Число тех, кто решился осуществить свою мечту, к текущему году достигло 2,65 млн.



Однако жизнь этих семей оставляет желать лучшего. Как известно, есть малая ложь, есть большая, а есть данные Росстата. Но даже и они неутешительны: каждая пятая многодетная семья в России живёт за чертой бедности, что составляет более 500 тысяч семей с тремя и более детьми. Вместо поддержки они сталкиваются с необходимостью выбирать между оплатой коммунальных услуг, покупкой продуктов и обеспечением базовых потребностей детей.

Эксперты выделяют три главных ограничения в обеспечении демографи-

ческого воспроизводства населения. Первое препятствие – наличие жилья для создания семьи и рождения первого ребёнка. Второе – желание обоих родителей завершить образование и заложить основы карьеры. Третье – уверенность в «лучшем будущем», включая устойчивый доход. И на все эти три препятствия теку-

лась в обществе, когда появилось убеждение, что женщина должна сначала получить образование, сделать карьеру, обеспечить себе материальную базу, а потом только озабочиться деторождением», – считает он. Интересно, что имеет в виду министр – что следует поступать ровно наоборот или что об иной самореализации, кроме как в роли

матери, женщинам вообще думать не стоит? Логичнее предположить второе – устроиться на достойную работу при наличии маленьких детей тяжело даже очень хорошим специалистам прекрасного пола. Ну а начать строить карьеру лет в сорок, когда дети подрастут – вообще нечто из области фантастики.

Впрочем, не нова и идея утопического общества, в котором никто не заинтересован ни карьерой, ни образованием, женщины знают своё место, а в каждой семье по шесть–восемь детей. Малограммный, но плодовитый крестьянин – типичный представитель России XIX века. Однако есть один нюанс: тогда страна была аграрной, а высокая рождаемость – обусловленной натуральным хозяйством, где работы хватало всем, да и избы

приобретались никак не в ипотеку. Да и сегодня ситуация с рождаемостью в аграрных регионах, где заместо участвовать в сельскохозяйственных работах могут подростки, обстоит чуть лучше, тогда как в урбанизированных, индустриальных регионах дети «экономически взрослеют» медленно, вплоть до завершения специального образования.

По всей видимости, скоро и эту практику объявят порочной. Ну а дальше у России два пути: либо соха и лапоть, либо демографическая катастрофа.

Александра Смирнова

Взятки: маловато будет!

10 000 рублей – такова самая популярная сумма взятки по статистике Судебного департамента при Верховном суде за 2024 год.



«Сумма выглядит, мягко говоря, блёклю на фоне того, что самая крупная взятка минувшего года в РФ составила порядка 7,3 миллиарда рублей. Выходит, что на одну «толовую» взятку могло бы приходиться аж 730 000 мелких взяточников», – прокомментировал статистику депутат Госдумы от КПРФ Денис Парфёнов. – Осужденено за получение подобных взяток 2 305 человек. За крупные – ещё 1 633. Среди осуждённых – почти 550 правоохранителей (в основном полицейских, а также судей, следователей и т.п.), то есть

порядка 1/3, если считать от «крупняка», составляют правоохранители – те, кто по долгу службы должен со взятками бороться».

Парфёнов подчеркнул: хоть нас и стараются убедить в том, что капитализм создаёт более эффективную экономику, практика говорит об обратном. Система, настроенная на неограниченное обогащение любой ценой, создаёт прекрасную почву для взяточничества и казнокрадства.

«Капитализм всё обращает в товар, который затем легко проходит: от справки из поликли-

ники до приговора в суде», – сказал депутат.

Отдельно он выделил безназанность верхов: «Пока одних сажают за 10 000 рублей, другие воруют миллиардами».

Коммунист вспомнил и о том, что правительство затруднилось ответить, куда делить 400 миллиардов конфискованных у коррупционеров денег. Депутат имел в виду запрос коллеги по фракции Сергея Обухова, который отправлял запрос в Правительство по поводу того, что в марте в СМИ со ссылкой на генпрокурора сообщили о конфискации в 2024 году у коррупционеров активов на сумму в 504 млрд рублей, однако, по данным оперативного доклада Счётной палаты РФ, из них до бюджета дошло лишь 114,4 млрд.

Парфёнов напомнил предложе-

ния КПРФ – Национализация ключевых отраслей, включая ЖКХ – выбить почву из-под ног олигархов и больших воротил, исключить чиновников из торговли госуслугами.

– Народный контроль за госаппаратом – как при советской власти.

– Жёсткие наказания за коррупцию – без «своих» и «неприкасаемых» на всех уровнях власти.

«Кто-то может возразить, что, мол, и при СССР «брали», – сказал депутат. – А я отвечу, что самый богатый советский коррупционер – просто нищий по сравнению с любым олигархом среднего пошиба. Встать на путь избавления от зла коррупции наше общество сможет, лишь избрав социалистический путь развития!».

Газ не светит

Достоверные мировые запасы природного газа подсчитаны в недрах 50 стран мира и оцениваются в 198,4 трлн м3. Природный газ – важнейший стратегический природный ресурс Российской Федерации. Эта отрасль нашей экономики характеризуется наличием значительных ресурсов газа и газового конденсата и занимает лидирующие позиции среди других стран. За счёт газа Россия обеспечивает более трети энергетического баланса Европы. «Газпром» строит новые трубопроводы в страны Старого Света, с каждым годом завоёвывая себе дополнительные очки в противостоянии с зарубежными конкурентами.

Но это в теории. На практике же в каждом четвёртом домохозяйстве России до сих пор нет газа. Вдумайтесь: почти треть населения самой богатой природным газом страны мира до сих пор живёт, как в XIX веке, без собственного «голубого топлива»! При этом деньги с населения, которое хочет погреться, газовые службы тянут исправно.

Семья Блиновых проживает в ТиНАО, в СНТ «Сокол». 19 июля 2023 года они заключили с Мосгазом техническое соглашение на подключение дома к газоснабжению. Прежде чем одобрить договор, представители Мосгаза рассматривали его полтора месяца, после чего он был заключён. Блиновы наняли подрядчика, услуги которого обошлись в 400 тысяч рублей, для чего им пришлось взять кредит. Подрядчик провёл все необходимые работы и установил газовую трубу за воротами участка, в 50 метрах от дома. И на этом процесс замер!

Договор был заключён на 180 дней. Однако ситуация и сегодня без изменений! Запросы в ФАС и прокуратуру не привели ни к чему – им советуют обращаться в Мосгаз, однако сотрудник Яндиев лишь присыпает отписки, что работы якобы ведутся и нарушений нет, не-двусмысленно намекая, что газ Блиновым вряд ли светит. И это при том, что семья Блиновых – многодетная, а её глава Денис имеет удостоверение ветерана боевых действий!

Может быть, прежде чем радостно потирать лапки и ехидничать, что Европа без нашего газа пропадёт, правительство обратит внимание на своих собственных граждан, давно уже пропадающих? Да нет, ну что вы...

Александра Смирнова